

# Каратай Шамиль Сагитович

(18.02.1947 – 05.05.2008)



Родился 18 февраля 1947 года в городе Казань. По национальности татарин.

**Образование.** Закончил Казанское медицинское училище, Казанский медицинский институт в 1970 г., Московскую медицинскую академию последипломного образования в 1997 г. Специальность по образованию: врач - организатор здравоохранения.

## **Карьера.**

В 1970-1971 годах - младший научный сотрудник Саратовского НИИ сельской гигиены;

В 1971-1974 годах - младший научный сотрудник Казанского НИИ травматологии и ортопедии;

В 1974-1977 годах - главный врач Казанского НИИ травматологии и ортопедии;

В 1977-1982 годах - заместитель заведующего отделом здравоохранения Казанского горисполкома;

В 1982-1985 годах - заведующий отделом здравоохранения Казанского горисполкома;

В 1985-1991 годах - заведующий кафедрой медицины катастроф Казанского ГИДУВа;

В 1991-1995 годах - директор Республиканского центра медицины катастроф;

В 1995-1996 годах - заместитель председателя Государственного комитета РТ по делам ГО, ЧС и ЛПСБ;

В 1996-1997 годах - заместитель министра по чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан;

В 1997-2001 годах - заместитель министра по делам ГО и ЧС Республики Татарстан (по целевым программам и реабилитации);

В 2001-2004 - заместитель министра (по защите) – начальник отдела ИТМ Министерства по делам ГО и ЧС Республики Татарстан;

В 2004 году - заместитель министра (по гражданской обороне, защите населения и территорий) Министерства по делам ГО и ЧС Республики Татарстан;

В 2004-2008 годах - директор Республиканского центра реабилитации Министерства по делам ГО и ЧС Республики Татарстан.

В 1970 году после окончания Казанского государственного медицинского института Шамиль Каратай начал трудовую деятельность младшим научным сотрудником НИИ сельской гигиены в Саратове. А с 1971 года вся жизнь Шамиля Сагитовича была связана с родным Татарстаном.

С 1971 года в течение шести лет он работал в Казанском НИИ травматологии и ортопедии. При его непосредственном участии созданы служба травматологической помощи детям в г.Казани, травматологическая служба в г. Набережные Челны.

С учётом личного вклада в дело здравоохранения, опыта предшествующей практики, клинической работы Ш.С.Каратай в 1977 году назначается заместителем заведующего Казанского городского отделения здравоохранения исполкома города, а с 1982 по 1985 год - заведующим Казанским городским отделом здравоохранения.

Много усилий вложено в развитие городской амбулаторно-поликлинической помощи детства и родовспоможения, онкологии, паллиативной помощи. Введены в строй крупнейшие медицинские учреждения г. Казани. Это, прежде всего, больничный комплекс ПО «Оргсинтез», городская клиническая больница № 7, больницы № 11, 13, 16,18, детские больницы № 1,2,3,4, ДРКБ. Были

реконструированы городские больницы № 1,2,3,10. Началось строительство МКДЦ, госпиталя медсанчасти МВД.

С 1985 года по 1991 год Шамиль Сагитович — заведующий кафедрой медицины катастроф Казанского института усовершенствования врачей. Врачи и сегодня говорят - как медицину невозможно представить без халата, так и историю здравоохранения республики нельзя представить Шамиля Каратая. Он был инициатором создания первой в Советском Союзе кафедры медицины катастроф. Именно его усилиями впервые создана территориальная служба экстренной медицинской помощи в составе Центра медицины катастроф, директором которого он был с 1991 по 1995 год.

В этот период Каратай работает над научным обоснованием и организацией трассовой службы экстренной медицинской помощи, которая была организована в республике в 1993 году. Создание трассовой службы экстренной медицинской помощи (ЭМП), единой информационно-управляющей системы позволило снизить летальность при авариях и катастрофах на дорогах республики на 21,5 %.

Сочетая в себе черты творческого учёного и талантливого организатора, Ш.С. Каратай был также генератором новых идей, открытий и изобретений. На основании его идей и разработок, а также под непосредственным руководством Ш.С. Каратая были созданы на базах КАМАЗ-53212, ТУ-214, ТУ-230 и МИ-17 МТБ автомобильный и авиационный комплексы медицины катастроф и летающий госпиталь, а для оказания скорой медицинской помощи на воде были оснащены медицинским оборудованием катера. Передвижные клиники на колёсах были разработаны на базе КАМАЗ-53212 совместно с югославскими специалистами. «Летающий госпиталь» на базе ТУ-214, ТУ-230 совместно с конструкторским бюро им. Туполева.

Приказом МЗ РТ № 181 от 02.01.1994г. на базе вертолета МИ-17 МТБ была организована группа «Авиамед», предназначенная для оказания всех видов экстренной медицинской помощи. Опыт работы «Авиамед» сразу использовали в Читинской области и Республике Дагестан.

Также профессор Шамиль Каратай стоял у истоков создания ГКЧС, а затем и МЧС Татарстана в начале 1990-х годов. С 1995 по 2004 год Ш.С.Каратай, работая заместителем министра по чрезвычайным ситуациям РТ, курировал вопросы медицины катастроф, возглавлял работу по реализации экспериментальной программы МЧС России по медико-социальной защите ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС, вел большую научную и преподавательскую работу.

Профессор, доктор медицинских наук, действительный член Российской академии естественных наук и Российской академии медико-технических наук, автор более 200 научных трудов, член научного медицинского совета по проблеме медицины катастроф при Министерстве здравоохранения Российской Федерации, член учёного совета Казанской государственной медицинской академии.

Общественность республики знала Шамиля Сагитовича Каратая как неутомимого труженика, профессионала в своем деле и умелого организатора. Он неоднократно избирался депутатом Государственного Совета Республики Татарстан, вёл активную депутатскую работу в составе фракции «Единая Россия».

«Доктор Каратай оставил после себя не только новые больницы, поликлиники, Центр медицины катастроф, Республиканский центр реабилитации МЧС, но, пожалуй, самое главное – это добрая и благодарная память о себе в наших сердцах», – так написал в предисловии к книге «Во имя жизни... Шамиль Каратай» Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.

«Он во многом опередил свое время. Впервые в России в 1991 году создал службу катастроф. При его активном участии в республике был

создан Госкомитет, а затем и Министерство по чрезвычайным ситуациям» – так написал о Шамиле Сагитовиче начальник Главного управления МЧС России по Республике Татарстан Рафис Хабибуллин. Не о каждом человеке можно так сказать.

### **Награды.**

Почётные звания “Заслуженный врач Республики Татарстан”, “Заслуженный деятель науки Республики Татарстан”.

Нагрудные знаки МЧС России "За заслуги", "Почётный знак МЧС России".

Почётная грамота Республики Татарстан.

Почётный диплом МЧС России.

Премия МЧС России за научно-технические разработки в области медицины.

Благодарственное письмо Кабинета Министров Республики Татарстан.

Медаль «В память 1000-летия Казани».

### **Меры увековечения.**

*Памятник:*

памятник на Татарском кладбище.

*Иные меры увековечения:*

- 1) Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан № 95 от 24 февраля 2009 года Республиканскому Центру реабилитации МЧС Республики Татарстан присвоено имя Ш.С.Каратая,
  - 2) 26 мая 2016 года постановлением исполкома Казани именем Шамиля Каратая названа улица Приволжского района г. Казани.
-